

陕西工业：步伐稳健向上向好

今年以来,陕西工业经济继续保持“稳”的态势,“好”的方向,“压舱石”作用更加凸显。

上半年,全省规模以上工业增加值同比增长7.3%,高于全年目标1.3个百分点,高于全国平均水平1.3个百分点;特别是二季度以来规模以上工业增加值增速逐月加快,高出全国幅度持续提升。

数据最能说明问题,强劲有力的数据鼓舞人心。

——能源工业带动有力。上半年,全省规模以上能源工业增加值同比增长9.2%,高于规上工业增速1.9个百分点,拉动规上工业增长6个百分点。主要能源产品均保持稳定增长,原油加工量增长15.2%,天然气产量增长7.3%,发电量增长6.3%,原煤产量增长1.5%。陕西能源基本盘稳固,牢牢扛起了保障国家能源安全的重大责任。

——制造业生产加快。上半年,全省规模以上制造业增加值同比增长4.7%,较一季度加快0.6个百分点。汽车制造业强劲复苏,同比增长12.8%,加快7.8个百分点;汽车产量同比增长23.4%,加快15.7个百分点。有色金属冶炼和压延加工业增长19.9%,加快1.6个百分点。制造业作为陕西工业的中流砥柱,地位更加凸显。

——转型升级持续推进。重点产业链持续壮大,全省34条重点产业链总产值突破万亿,其中4条产业链产值过千亿,智能终端产业链、节能环保产业链、增材制造产业链等8条产业链产值实现两位数增长。太阳能电池产量同比增长61.7%,新能源汽车产量增长20.6%,集成电路产量增长7.2%。陕西经济向“新”向“智”向“绿”转型态势更加明显,新产品新产业日益成为新的增长点。

一系列给力的数字,让人倍感振奋、深受鼓舞、倍增信心。这是奋力谱写陕西新篇章、争做西部示范的生动注脚。

——陕西深入学习贯彻习近平总书记就推进新型工业化作出的重要指示和来陕考察重要讲话精神,深刻领会新时代新征程推进新型工业化的重大意义、重要原则、重点任务,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,持续深化“三年”活动,抓紧抓实稳增长各项工作,构建具有陕西特色的现代化产业体系。

——面对严峻形势,陕西坚定信心、积极作为,坚持稳增长首要任务,落细落实工业稳增长各项安排部署,咬定目标、压实责任;紧盯重点地区、重点产业、重点企业和重点项目,加强运行调度,狠抓省市政策协同、产业链提升、工业设备更新、经营主体培育等重点工作,进一步夯实增长基础;优化营商环境,全力打造政府最诚信、企业最舒心、办事最高效三张名片,加快建设市场化、法治化、国际化营商环境,企业发展环境更优。

——立足实际,陕西坚持以科技创新为引领,巩固传统优势产业领先地位,培育壮大战略性新兴产业,积极发展数字经济和现代服务业,勇于开辟新领域新赛道,培育竞争新优势;坚定不移调结构,以提升产业链水平为主线、创新引领为动能,力促工业经济实现质的有效提升和量的合理增长;大力推动工业领域高质量项目建设,加强项目谋划储备,抓好重点项目服务,推动新增产能项目投产达效。

压力也是动力,危机也是机遇。管用有效的政策措施,抓铁有痕的工作作风,让陕西工业稳中有进,势头一路向好。

百尺竿头,更进一步。《关于深入推进新型工业化加快构建具有陕西特色的现代化产业体系实施方案》等一系列政策措施出台;聚焦重点领域,通过链群结合构建现代化产业体系;前瞻布局光子、氢能、无人机等未来产业,培育经济增长新引擎……陕西未来工业发展方向明确,步履坚定,活力满满。

展望下半年,当前外部环境依然错综复杂,有效需求依然偏弱,经济回升向好基础仍需巩固,做好工业稳增长这张试卷,陕西仍需加倍努力。

——要进一步抓项目,狠抓精准招商,切实做好政策落地见效,帮助企业解决融资、用地、人才紧缺等难点问题;

——要不断优化营商环境,坚持目标导向、问题导向,树立服务企业、服务项目、服务产业的意识;

——商品卖出去才是硬道理,要围绕重点产业链、省级重点项目和重点企业,大力开展产销对接活动。

人们有理由相信,有上半年打下的良好基础,今年陕西工业经济一定能够交出一张令人满意的答卷。 □沈谦

信息窗

中国中小企业服务网正式上线

新华社北京7月30日电(记者张晔晓 张辛欣)中国中小企业服务网7月30日正式上线。作为工业和信息化部组织建设和运营的综合在线服务平台,服务网通过政策、技术、服务“一张网”汇集,为中小企业提供“一站式”服务。

记者了解到,该网已完成对现有省级中小企业服务平台和地(市)服务平台的联通,现可提供2亿多项招投标项目信息、15万条政策法规信息,初步实现全国企业数据库等大数据服务能力。

“建设中国中小企业服务网是构建优质高效服务体系、支持中小企业高质量发展的重要举措。”工业和信息化部部长金壮龙说,要提升服务的普惠化、便利化、精准化水平,助力中小企业强身健体,提升核心竞争力。

服务网同日还联合6家服务机构发起“惠企添利”服务行动,发布优惠补贴券和服务包,帮助中小企业降成本、促转型、提质效。

下一步,该网将汇聚更多优质服务资源,推出更多服务产品,加强线上线下联动,持续助力中小企业高质量发展。

陕西榆林煤化实业公司

营收指标完成年度考核的74.92%

本报讯(通讯员 白博)7月26日,笔者从陕西榆林煤化实业有限公司获悉,今年以来,公司以市场为导向,各项工作取得新突破。截至目前,该公司营收指标完成年度考核指标的74.92%,较上年同期增幅119.86%;利润总额较年度考核指标减亏50%,较上年同期减亏270.79万元。

据了解,该公司着重推进组织机构改革,积极调整公司发展产业结构,加强成本管控,提升服务质量。按照实业集团降本增效长效机制要求,结合公司项目运营实际,制定了降本增效管理措施,明确着手点,抓实抓细成本管控工作。同时,以市场需求为导向,践行公司“诚实 诚信 服务至上”核心价值观,充分发挥精细化管理优势,通过公开招标、商务谈判,成功拓展4个新项目,形成了“内拓外延”的发展态势,提前完成了年度目标任务。

此外,针对各项目部服务实际,公司实行“上门培训”,全面提升各项目部管理水平和岗位技能,并将优秀的项目管理经验进行总结推广。

“无人值守”智能巡检系统、基于输电线路抢修的系留照明无人机系统、一种自动快速定量测量电力电缆弯曲半径的装置……7月12日至25日,为期两周的国网陕西省电力有限公司第一届职工创新节举行,众多来自一线的创新成果成为职工创新嘉年华的主角。

本次创新节举办了输电、变电、配网、营销、数字化等5个专业论坛,参展的各个场馆举办18场主题馆日活动,开展技术创新研讨、创新文化沙龙、创客经验分享等活动,展示创新成果、搭建交流平台、营造创新氛围、凝聚创新力量,为公司和电网高质量发展注入不竭动力、增添新的活力。

展示创新成果,建立交流平台

7月12日,全国劳动模范、国网宝鸡供电公司秦岭输电运维班班长周红亮,向观展职工介绍绝缘导线自动修复装置。

“职工创新节不仅仅是一场展示的盛会,更是一个交流与学习的平台。”周红亮说。

创新成果展分为创新之门、点亮主题、创新阵地、创新人物、成果展区、工匠展区、转化交流区7大板块,包括18个主题馆,展示了34个劳模和工匠人才创新工作室创造的159件技术创新成果实物。

在优秀成果发布会上,发布了该公司职工创新Logo和110千伏线路带电保护装置、信息系统全栈国产化适配实践平台、带电工器具全方位开口适配销器、试

验电源转接仪等8个优秀职工技术创新成果。

这些创新成果既有解决现场作业难题的智能工具,又有提升电网运行效率的先进技术,是该公司推进职工技术创新成果转化的具体实践。

近年来,国网陕西电力建立了鼓励职工创新的工作机制,每年设立2000万元群创专项奖励,不断丰富职工创新的支撑平台。基层职工创新的积极性显著提升,培育了一支善于创新的职工队伍,从2021年开始累计取得专利1526项,获得公司级以上奖励80项。

分享创新历程,畅谈未来思路

在变电专业论坛上,享受国务院政府特殊津贴专家、国网榆林供电公司运维检修部技术监督专工豆河伟分享了他在创新上的心路历程。

作为陕西省电力创新联盟领衔人的他,积极开展职工创新实践工作,先后研究开发了数智化变压器油储存放舱等一批智能运检装备,解决了变压器油和SF6气体储存难、风险高成本大以及迎峰度夏期间变压器重载和过载等难题。

近年来,国网陕西电力建成了全国示范性工作室,省部级和国网公司级的创新工作室33个,核心团队人员突破了2000人,涌现出了周红亮、豆河伟、李战荣等63名技术精湛的创新型高技能人才。

本届创新节举办了以“感恩勉励精神 凝聚创新力量”为主题的工匠论坛。



配网架空线路占压器。

论坛分为1个主论坛和5个分论坛,这里不仅有精彩的主题演讲,还有深入的现场访谈和互动交流环节。劳模工匠们分享创新历程,畅谈未来思路方向,共同探讨电力创新的发展趋势。

“在这里,我们相互启发、相互激励,共同探索着工作中的新可能。”豆河伟说,创新并非遥不可及,而是源于日常工作中的细心观察和思考。每一个小的改进,每一个新的方法,都可能成为推动企业发展的巨大动力。

闭幕却不闭馆,创新永不落幕

7月25日,国网渭南供电公司铁子甲创新工作室负责人铁子甲,通过扫描二维码打开VR云展馆向记者展示。在VR云展馆中,伴随语音讲解,可以实现随时随地逛展。

国网陕西电力职工创新节已经闭幕,但“闭幕不闭馆”,VR云展馆将持续开放。该公司利用互联网+展会的模式实现数字化、智慧化办展,通过搭建线上3DVR展厅、全景“云巡展”及全天不间断

陕西省煤层气公司首个海外项目开工

本报讯(通讯员 陈和渭 张亚明 史书伟)当地时间7月25日12时,陕西省煤层气公司承建的乌兹别克斯坦地浸采铀钻孔施工项目正式开工,项目的开工是该公司“走出去”发展战略的重要里程碑。

在乌兹别克斯坦地浸采铀钻孔施工项目筹备阶段,该公司与乌兹别克斯坦及合作伙伴深入沟通协作,充分了解当地的地质条件、

政策法规和市场需求,精心组织,统筹安排,调配精锐力量,对施工方案进行反复论证和优化,确保项目能够高效、安全、优质地推进,以高质量的工程成果树立中国企业的良好形象,为推动“一带一路”建设贡献力量。

为加快拓展集团外部市场,陕西省煤层气公司制定了“三步走”发展战略——第一步走出集团,第二步走出省门,第三步走出国门,

并配套制定相关激励办法。前两步已胜利实现,该项目的顺利开工,标志着煤层气公司国际化发展之路正式拉开序幕。

下一步,该公司将继续加大拓展海外市场力度,加快“走出去”步伐,不断提升国际化经营水平,提高自身的技术水平和管理能力,在全球范围内寻求更多的合作机会,努力打造更多精品工程。



7月29日,由陕建三建集团二公司负责施工的紫金龙滩拉果盐湖提锂“源网荷储”新型能源系统二期二阶段项目顺利并网发电。该项目是专为拉果盐湖区域的锂矿量身打造的光伏供电项目,是西藏地区目前最大的储能电站项目。 □通讯员 管峰 刘祥胜 摄

左右观点

坚决惩治“按键伤企”!

日前,最高人民检察院发布检察机关依法惩治利用网络暴力侵犯企业合法权益典型案例。案例涉及利用网络敲诈勒索企业、损害商业信誉、诽谤滋事等罪名,传递出依法严惩网暴伤人犯罪的强烈信号。

暗箭伤人,损人利己;“按键伤企”,为害更烈。梳理典型案例:有的亲手伪造食品质量问题,再以维权之名、行勒索之实;有自媒体精心炮制不实消息,并主动联系企业索要钱财;有的雇人撰写虚假负面文章,组织“网络水军”发布,专门打击“友商”……总结起来,“按键伤企”至少有以下几个特点:一是主体多元,从个人、机构到企业都能实施暗箭;二是目标集中,大都指向民企;三是深耕线上,既便于隐形,又能借“水军”推波助澜,负面影响呈几何指数倍增——难怪不少企业苦网络“黑嘴”久矣。

网络“黑嘴”,究竟黑在哪?并非像乌鸦、黑嘴鸥一样,只是嘴黑,而是心黑嘴臭,擅长颠倒黑白、混淆是非、抹黑诋毁。尤其一些自媒体自恃有一点话语权、影响力,便以故意编造黑料、恶毒“泼脏水”、蓄意“敲竹杠”为能事,以抹黑倒逼企业“合作”,还硬生生将其变成了一种营利模式。曾有企业爆料称:“公司每年要维护与上百家自媒体的关系,大部分年合作金额从5万元到数十万元不等,不交钱就可能被黑。”企业,创造税收、吸纳就业的主体,竟被一些下三滥的自媒体精准拿捏,无奈委曲求全、每年缴纳“保护费”,简直咄咄怪事,实在可恨可气!尤其相关企业都是民企,本就应该多加爱护;倘若一盆“脏水”泼过来,将意味着波天的质疑、应声下跌的股价、直接受损的形象声誉。恶语伤人六月寒。“按键伤企”的破坏力,与炮弹无异。

民营经济是典型的“环境经济”。哪里空气清新、环境优越,企业就往哪里走,资金就往哪里流。而网络舆论环境正是营商环境的重要组成部分,深刻影响着企业的生存发展。正因如此,净化舆论环境就是优化营商环境;剑指网络“黑嘴”,就是为民企撑腰。近年来,随着“清朗”系列专项行动深入推进,相关乱象得到有效遏制。但必须承认,“按键伤企”仍多发频发。依法严惩,仍需持续用力。

比如在渠道上,应进一步压实各平台主体责任,强化涉企信息发布传播和账号管理;在技术上,不妨构建网络“黑嘴”识别模型,加强内容识别预警,持续降低取证难度;在惩治上,要从严从快,坚决打击、决不姑息,让带“毒”的流量生意无处遁形,让泼脏水的网络“黑嘴”彻底闭嘴。此外,当前各地都在开展各类护企行动,不妨将优化涉企网络舆论环境作为一大重点,“自家孩子自家疼”,健全举报受理处置等工作机制,呵护好辖区重点企业,让其放心投资、安心经营、舒心发展。 □夏振彬

“六税两费”减免优惠如何享受

(不含证券交易印花税)、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。

纳税人通过填写申报表即可享受减免优惠,不需额外提交资料。可通过办税服务厅(场所)、电子税务局办理,具体地点和网址可从各省(自治区、直辖市和计划单列市)税务局网站“纳税服务”栏目查询。

符合条件的新设企业也能申报享受减免

问:如果是今年新设立的企业,尚未办理过汇算清缴,能申报享受“六税两费”减免优惠吗?

答:对于登记为增值税一般纳税人新设立企业来说,只要是从事国家非限制和禁止行业,且同时符合申报期上月末从业人数不超过300人、资产总额不超过5000万元两项条件的,在办理首次汇算清缴前,可以按照小型微利企业申报享受

“六税两费”减免优惠。按规定办理首次汇算清缴后,确定属于小型微利企业的一般纳税人,自办理汇算清缴的次月1日至次年6月30日,可申报享受“六税两费”减免优惠;确定不属于小型微利企业的一般纳税人,不得再申报享受优惠。

新设立企业按规定办理首次汇算清缴后,申报当月及之前“六税两费”的,也依据首次汇算清缴结果确定是否可享受减免优惠。

已依法享受其他优惠政策的,可叠加享受“六税两费”减免

问:如果企业已按规定享受了其他优惠政策,还可以继续享受“六税两费”减免优惠吗?

答:增值税一般纳税人、小型微利企业、个体工商户已依法享受其他优惠政

策的,可叠加享受“六税两费”减免优惠。在享受优惠的顺序上,“六税两费”减免优惠是在享受其他优惠基础上的再享受。原来适用比例减免或定额减免的,“六税两费”减免额计算的基数是应纳税额扣除原有减免税额后的数额。

比如,甲企业为小型微利企业,符合相关政策规定的“物流企业”条件,当地的城镇土地使用税税额标准为20元/平方米,该企业自有大宗商品仓储设施用地10000平方米,可按规定享受城镇土地使用税优惠,按50%计征税费。在纳税申报时,甲企业可先享受物流企业大宗商品仓储设施用地城镇土地使用税优惠政策,再按减免后的金额享受“六税两费”优惠政策,两项优惠政策叠加减免后的应纳税额为:20×10000×50%×50%=50000(元)。 □王观